

АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОГРАММЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕФОРМ ЛИДЕРА-СОВРЕМЕННОКА (КИМ ЧЕН ЫН)

Е. В. Якуш

Белорусский государственный университет, г. Минск;

katya.yakush1_23@gmail.com;

науч. рук. – А. Д. Гарбузова

Настоящая публикация посвящена рыночным реформам «без открытости» лидера Северной Кореи – Ким Чен Ына. Цель работы – проанализировать программу экономических реформ руководителя Корейской Народно-Демократической Республики. Объектом исследования являются предпосылки, процесс осуществления и последствия программы реформ «без открытости». Автором используется позитивный тип анализа на макроуровне. В результате проведенного анализа были выявлены, раскрыты и проанализированы четыре элемента реформ, сделаны выводы об их эффективности. Ценность исследования заключается в малоисследованности и малоосвещенности вопроса. Научная новизна состоит в выявлении автором причин проведения и сворачивания рыночных реформ Ким Чен Ыном, а также предположении дальнейшего развития событий в сфере северокорейской экономики при условии смягчения политики правительства Корейской Народно-Демократической Республики. Работа способствует пониманию не только сущности данных реформ, но и экономического духа Северной Кореи в целом.

Ключевые слова: Ким Чен Ын; Северная Корея; рыночные реформы; реформы «без открытости»; тончжу; пунчжо.

За почти 11 лет правления лидер КНДР Ким Чен Ын провел несколько реформ, в том числе и экономические (рыночные). Причины их проведения лежат в социально-исторических условиях развития (или стагнации) государства.

Северная Корея с начала своего существования имела административно-командную модель экономики. Это вытекает из сотрудничества исключительно с СССР, Китаем и другими странами «второго мира» и государственной идеологии чучхе, образовавшейся из революционных коммунистических идей. КНДР использовала советскую модель экономики в гипертрофированной форме. Так, в 1957 году была запрещена торговля зерновыми на частных рынках (они составляли большую часть рациона населения). В конце 1960-х произошел тотальный переход на карточную систему. Финансовая поддержка КНДР Советским Союзом после его развала прекратилась. Отсутствие финансового притока извне сильно подкосило и так уже разваливающуюся северокорейскую экономику. С 1990 г. по 1995 г. ВВП КНДР сокращался. А в 1995 г. произошли катастрофические наводнения, уничтожившие урожай. После этого начался известный голод, длившийся с 1995 г. по 1999 г. По различным

данным потери за весь его период составляют от 600 тысяч до 2,5 миллионов человек, не считая правительства КНДР, по данным которого погибло только 10 тысяч [1].

Благодаря международным поставкам и появлению системы теневых рынков ситуация относительно стабилизировалась. Начала формироваться неофициальная северокорейская буржуазия – точнжу.

Несмотря на наглядные последствия экономических методов Северной Кореи, Ким Чен Ир так и не провел реформ, скончавшись в 2011 году. Ким Чен Ын с начала правления избавился от конкурентов, провел «чистку» силовых и партийных органов, пытаясь сохранить власть, но кризисная ситуация в экономике подрывала его положение. В связи с этим он решил проводить и экономические реформы.

Итак, рыночные реформы Ким Чен Ына получили название «реформ без открытости». Почему же «без открытости»? Дабы не подрывать режим полицейского и идеологического контроля населения, сохранить политическую стабильность, лидер КНДР вынужден был не предавать огласке происходящие перемены.

«Реформы без открытости» включают в себя следующие элементы:

- сельское хозяйство;
- промышленность;
- частный бизнес;
- иностранные инвестиции.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

28 июня 2012 года было опубликовано закрытое постановление, или «Инструкции 28 июня». Согласно этому документу крестьяне смогли создавать малые хозрасчетные звенья по 5-10 человек – пунчжо. Звеньям раздаются участки земли, которые они должны обрабатывать на долгосрочной основе: у народа появится мотивация. Осенью крестьяне выплачивают государству натуральный налог: 10% с неугодий и 35 – 40% с плодородных полей. Оставшаяся часть делится между крестьянами и используется по их усмотрению.

Новая система принесла позитивные результаты. Годовой объем производства зерновых в 2005-2010 гг. колебался на уровне от 4 до 4,5 миллионов тонн. К 2017-2018 годам производство зерновых увеличилось на 20-30%, и страна вплотную приблизилась к уровню самообеспечения продовольствием [3]. Точные данные неизвестны, так как статистика в Северной Корее засекречена.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

В 2014 году были приняты «Меры по 30 мая». Устанавливалась «система автономного управления социалистического предприятия». Часть продукции отдается государству, и за нее платят, а излишек остается на

распоряжение предприятия. Расширились права директоров предприятий: закупать комплектующие по рыночным ценам, а часть произведённой продукции продавать на рынке; устанавливать заработную плату персонала, но платить дополнительные зарплаты можно только за счёт заработанных на рынке средств (таким образом избегают инфляции). Также предприятия могут заниматься внешней торговлей напрямую.

В итоге произошёл ожидаемый экономический рост. По одним данным уровень экономического роста составляет 2-3% в год, а по другим – 6-7% в год. Повысились и заработные платы [4].

Таблица 1

Сравнение заработных плат (месячных) до и после реформы

Зарплата до реформы, долл. США	Базовая зарплата после реформы (для неквалифицированного персонала), долл. США	Зарплата квалифицированного персонала после реформы, долл. США
0,4-0,5	15-20	до 60

Примечание: собственная разработка на основе [4]

ЧАСТНЫЙ БИЗНЕС

Как уже упоминалось, в Северной Корее в 90-х началось формирование буржуазии – тончжу, что переводится как «хозяева денег». Ранее их деятельность то поощрялась, то попрекалась. Однако во время правления Ким Чен Ына преследования частных лиц прекратились. В 2014 году северокорейские государственные предприятия получили право привлекать капиталы частных лиц, что создает своеобразную лазейку. Частные предприятия могут создаваться под эгидой государственных предприятий. Например, образовывается филиал государственного предприятия на средства частного лица, руководителем которого назначают то самое частное лицо. Таким образом тончжу сотрудничают с чиновниками.

К концу 2015 года в КНДР действовало 406 постоянных рынков, а в 2010 году их было примерно 200 [2].

ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ

В начале руководства Ким Чен Ына было объявлено о создании 26 специальных экономических зон. Однако, ввиду незавидной репутации (взять тот же ядерный кризис) и плохой инфраструктуры (частое отсутствие дорог и плохая связь), Северная Корея не привлекла иностранных инвесторов. Это можно назвать единственным провалом из всех четырех направлений «реформ без открытости».

ВЫВОД

Три элемента экономических реформ стали успешными. Не удалась лишь попытка привлечь иностранные инвестиции. Как отмечает цен-

тральный банк Южной Кореи, ВВП КНДР с 2012 по 2014 гг. увеличился на уровне 1,1 – 1,3 % в год. Но другие исследователи утверждают, что цифры занижены, и на самом деле составляют 3 – 4% [4].

Однако со времен ядерного кризиса произошел «откат» к прежним методам. На взгляд автора, экономическому развитию КНДР мешает ее политика и идеология, которая ограничивает руководство страны в действиях. Но, если сменить политический курс на более демократический, Ким Чен Ын и партийная номенклатура потеряют контроль над населением, а значит, потеряют и власть, что может привести к поглощению Северной Кореи Южной под управлением Сеула. А это противоречит интересам как правительству КНДР, так и тончжу, которых поглотит конкуренция.

Библиографические ссылки

1. Голод в КНДР [Электронный ресурс] // Википедия. Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Голод_в_КНДР. Дата доступа: 25.05.2020.
2. Ланьков, А. НЭП от Ким Чен Ына [Электронный ресурс] / А. Ланьков // Рабкор: Интернет-журнал. Режим доступа: <http://rabkor.ru/columns/analysis/2017/01/09/неп/>. Дата доступа: 25.05.2020.
3. Реформы и репрессии Ким Чен Ына. Современная Северная Корея глазами Андрея Ланькова. Часть I [Электронный ресурс] // The Insider. Режим доступа: <https://theins.ru/opinions/andrej-lankov/130239>. Дата доступа: 25.05.2020.
4. Северокорейский бизнес в эпоху Ким Чен Ына: тихая поступь перемен [Электронный ресурс] / Carnegie Endowment for International Peace. Режим доступа: <https://carnegieendowment.org/2016/02/19/ru-pub-62923>. Дата доступа: 26.05.2020.